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Şerban Savu este uo tânăr artist plastic preocupat de tot ceea ce 
Înseamnă moştenirea industriei dezafectate În lumea noastră de astăzi, el ne 
arată cum aceste spaţii şi echipamente În degringoladă ne reflectă, fidel, pe 
ooi Înşine. Viziunea sa este născută cu precădere din imaginea Veneţiei 
industriale, a Veneţiei-şantier, cum o numeşte el după o lungă perioadă de 
şedere şi observaţie În lagună. 

Privirea mea asupra Veneţiei este 
una subiectivă, filtrată prin prisma 
experienţei mele vizuale pe durata a 
doi ani de şedere în lagună. Imaginile 
pe care le vedeţi sunt concretizarea 
acestei experienţe la nivel plastic, 
adică o parte din ceea ce am pictat în 
perioada veneţiană. 

M-am apropiat de Veneţia 
„şantier". o Veneţie într-o decădere şi 
restaurare continue, un proces 
sintetizat perfect de Teatrul „ La 
Fenice", adică Phoenix, pasărea care 
renaşte din propria-i cenuşă. Teatrul a 
ars în urmă cu 8 ani, iar din acel 
moment peisajul veneţian din zona 
afectată s-a schimbat radical, a 
devenit un şantier bine marcat şi 
delimitat de panglici colorate. felinare 
roşii, plăcuţe de avertizare (e vietato 
/ 'ingresso ai non addetti ai lavori). 
plase verzi şi albe prin care se citeşte 
structura clădirii. Veneţia are şantiere 
de restaurare peste tot, nu există zonă 
în care limbajul mai sus amintit să nu 
se intersecteze cu ceea ce ştim cu toţii 
despre Veneţia, imaginea ei 
publicitară. Dar trăind acolo, mi-am 
dat seama că imaginea şantierului e 
suprapusă peste imaginea cosmetizată 
şi a intrat in conştiinţa colectivă a 
locuitorilor oraşului. Limbajul de 
avertizare al şantierelor leagă oraşul 
cu un fir roşu de la un capăt la celălalt 
şi devine un soi de structură de 
rezistenţă care parcă susţine şi vindecă 

punctele sensibile ale Veneţiei. Aceste 
şantiere nu sunt zone marginale cum se 
întâmplă în alte oraşe, ci fac parte din 
centru, fac parte din viaţa cotidiană a 
locuitorilor care întâlnesc zilnic de 
nenumărate ori obstacole în calea 
traseului lor: canale şi poduri in 
restaurare, plăcuţe de avertizare, zone 
ce trebuie ocolite, tuburi, ţevi etc. E 
asemeni unui joc pe computer în care 
personajul principal trebuie sa treacă 
peste o mulţime de obstacole în drumul 
său iniţiatic. La Veneţia toţi locuitorii 
sunt personaje principale pe un şantier 
într-o continuă metamorfoză, în care 
surprizele sunt la tot pasul iar 
bonusurile pot consta într-un butoi cu 
combustibil abandonat sau într-o 
ascunzătoare perfectă în care să-ţi 
tragi sufletul. 

În România limbajul de 
avertizare al şantierelor sau al zonelor 
industriale e mult mai discret, iar 
protecţia împotriva intr~ilor e aproa
pe inexistentă, fapt ce mi-a permis 
accesul în diferite situri industriale ca 
simplu spectator. iar rezultatul a fost o 
serie de picturi care au avut ca temă 
arheologia contemporană, adică hale 
industriale dezafectate. o rană încă 
sângerândă pe care regimul comunist 
a lăsat-o pe întreaga suprafaţă a 
României. 

Şerban Savu 
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EVOLUTIA ARHITECTURII 
INDUSTRIALE ÎN 
PROVINCIA VENETO* 

O caracteristică primordială a 
industriei din Veneto este amplasarea 
sa în mediul rural, ceea ce o perso
nalizează în contextul patrimoniului 
european de arheologie industrială. Ea 
se bazează pe produsele pământului şi 
pe materia primă din împrejurimi, pe 
mijloacele de energie care sunt la 
îndemână în natură, şi pe mâna de 
lucru a unor oameni care au casele lor 
părinteşti şi sunt dispuşi să parcurgă 
zilnic câţiva kilometri cu bicicleta rară 
să renunţe la ocupaţia lor de bază -
agricultura. A rezultat o armonioasă 
coexistenţă a industriei cu agricultura, 
precedată de o formă de „capitalism 
iluminat" care a introdus la ţară forme 
de tehnologie avansată pentru 
îmbunătăţirea producţiei agricole. Un 
exemplu în acest sens este Alvisopoli, 
aşezare ce îşi întreţinea propria moară, 
filatură, cuptor, tipografie din venitul 
celor 1700 de hectare administrate la 
sfârşitul secolului al XVJII-lea de către 
Alvise Mocenigo. Această primă 
formă de industrializare a fost 
răspândită inegal în teritoriu, urmând 
în mod firesc variaţiile de specific de 
producţie, de situare geografică, de 
distribuţie a materiei prime. Manu
facturile perioadei „protoindustriale" 
nu se prezintă niciodată ca obiecte 
izolate în spaţiu, ci ca nod într-un 
sistem de ramificaţii care îl aşează în 
sit, astfel încât, chiar dispărând 
edificiul, rămân vechile sale 
,,prelungiri": rigole, stăvilare, poduri, 
incinte, străzi, peroane, conducte etc. 
Avem aşadar de-a face cu reţele mai 
mult decât cu puncte. 

Specificul fiecărei regiuni se 
traduce în activităţi productive variate: 
industria lânii în zona vicentină, a 
hârtiei în cea bassaneză, a morăritului 
de-a lungul cursurilor de apă din 
câmpie (zona padovană), a mineritului 
în munţi. Pe această bază s-au grefat 
revoluţiile ulterioare - dintre care poate 

îl 

,_ 

cea mai importantă este introducerea 
căilor ferate, care a determinat printre 
altele schimbări urbanistice majore -
oraşul reorganizându-se în jurul arterei 
denumite Viate delia Stazione, de-a 
lungul căruia au început să se concen
treze principalele clădiri publice şi 
edificii industriale (inaugurări de 
Viate: 1858 - Conegliano, 1866 -
Belluno, 1877 - Bassano, Cittadella şi 
Castelfranco ). Acest fapt a generat, de 
asemenea, schimbări majore în trama 
stradală, deschizându-se noi căi către 
centrele oraşelor în dreptul celor mai 
vechi pieţe. În paralel, se dezvoltă 
reţeaua de tramvaie, care, de multe ori, 
se dovedeşte mai avantajoasă econo
mic, atât prin costul necesar execuţiei 
infrastructurii, cât şi prin costul de 
gestiune net inferior. 

Veneţia pare să fie o excepţie în 
suita oraşelor din Veneto care refuză 
realitatea industriei, împingând-o în 
mediul rural, reuşind totuşi să refuze 
ipoteza unei reconversii productive 
bazate pe manufactură, aşa cum se 
întâmplă numai în situaţii de criză (o 
interesantă dezbatere este legată la 
Verona, de pildă, de Canale 
Camuzzoni, realizat doar după 20 de 
ani şi rebotezat Canalul Agricol
Jndustrial, ca pentru a diminua 
impactul fabricii). 

Începând cu a doua jumătate a 
secolului al XIX-iea, industria 
pătrunde în oraşe. La Verona apar 
Abatoarele de pe Adige (1859) şi 
Panificio Militare, un complex dotat 
cu mori, silozuri şi cuptoare în 
beneficiul militarilor, dar abia peste 
vreo 30 de ani se afirmă un adevărat 
nucleu industrial. Vicenza se ţine o 
vreme departe de euforia industrială a 
vecinelor sale Schio şi Valdagno, 
primind apoi edificii ca Institutul 
Tehnic Industrial, deschis de 
Alessandro Rossi în sediul fostei 
mănăstiri Santa Corona, Cotonificio 
Rossi (1885), sau stabilimentele 
chimice din Campo Marzio şi Campo 
Gallo ( 1894-1898). Padova se umple 
de o serie de dotări impunătoare, 

• Această 
comunicare a 
fost prezentată 
la cel de-al 4-
lea Atelier 
lnterna{ional de 
Arheologie 
Industrială. 
Baia Mare, 
septembrie
octombrie 2004. 
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într-un interval de timp cuprins între 
Abatoarele Jappelliene ( 1821) şi 
apeductul din 1888. Inginerilor 
padovani li se datorează, de altfel, 
multe dintre soluţiile tehnice aplicate 
în secolul al XIX-iea în întregul 
Veneto. Treviso se caracterizează prin 
industria legată de apele situate în 
afara oraşului, dar şi prin activitatea 
unor cuptoare cunoscute ca Gregorj şi 
Appiani. Belluno şi-a tras avantajele 
economice din funcţiunile militare, 
dotându-se cu mari edificii pentru 
cazărmi şi încartiruire. 

Veneţia însă nu s-a mulţumit cu 
un rol preponderent birocratico-admi
nistrativ, ci în curând a devenit una 
dintre oraşele cele mai industrializate 
ale Italiei. Industrializarea Venetiei 
este rezultatul unui proces lung, car~ a 
durat mai mult de un secol. O primă 
fază este constituită de răspândirea 
unor întreprinderi de mici dimensiuni, 
uniform în oraş, fără vreo anume 
specializare meşteşugărească, excepţie 
făcând Murano. O a doua fază este 
caracterizată de localizarea întreprin
deri lor mai mari şi cu grad mai mare de 
specializare în ariile periferice, mai 
ales în zona occidentală a oraşului, 
unde sunt atrase de noile structuri 
feroviare şi portuare. Astfel sunt 
întreprinderi translatate de pe terra 
ferma, ca Mulina Stucky venită de la 
Treviso, sau născute în spaţiul vene
ţian, precum Cotonificio Veneziano, 
actualmente sediu al facultătii de 
arhitectură. ' 

O altă categorie sunt cele de pe 
malurile orientale şi meridionale ale 
oraşului, ca şantierele din Castello, 
atrase aici de structurile preexistente 
ale Arsenalului, şi cele de pe Giudecca, 
născute ca urmare a unei mai mari 
disponibilităţi de spaţiu. Practic, în 100 
de ani, imaginea oraşului se schimbă 
complet, în zone ca partea de vest a 
Giudeccăi, noua insuiă Sacca Fisola, în 
portul comercial şi maritim, în sus 
înspre Cannaregio şi în zona Castello
Santa Elena, prin expansiunea 
Arsenalului. 

Se naşte un peisaj tipic industrial, 
care însă nu neagă caracterul lagunei, 
aducându-i în plus pitorescul macara
lelor şi utilajelor de tot felul şi un 
neîncetat du-te/vino de nave, vagoane 
feroviare, mărfuri şi muncitori. Acest 
tip de peisaj s-a oprit ~ malul lagunei, 
dar într-o vreme nu era exclusă 
pătrunderea lui în inima oraşului, mai 
ales dacă ne gândim la proiecte ca cel 
de a aduce linia ferată în lungul 
fondamentei Zattere până la Salute 
(Jappelli, 1850), apoi de-a lungul 
malului sudic al Giudeccăi până pe 
San Giorgio Maggiore (proiectul 
Lavezzari, Romano, Saccardo, 1868), 
ca cel de-a lega insula Giudecca cu 
Veneţia printr-un tunel subacvatic sau de a 
lega San Marco de Rialto printr-un pod 
aerian. 

Intervenţiile reale care schimbă 
faţa Veneţiei sunt însă: legătura 
feroviară cu terraferma, deschiderea 
arterei Strada Nuova, formarea 
„downtown-ului" între Rialto şi San 
Marco, construirea de noi poduri, 
construirea unor dotări urbane 
importante ca abatorul, centrala de gaz 
şi apeductul, îndiguirea insulelor Lido 
şi Malamocco şi în curând săparea 
canalului spre terraferma care 
inaugurează noua aventură numită 
Porto Marghera, rezultată din 
amplificarea utilajelor portuare şi 
necesitatea eficientizării racorduri lor 
feroviare. 

În paralel, se naşte ideea de a 
alătura un vast complex rezidenţial 
polului industrial şi, astfel, apare 
proiectul aşa-zisului Quartiere Urbano 
din Marghera. Planul Regulator al 
Cartierului, elaborat de o secţiune 
autonomă a Biroului Tehnic Comunal, 
instituită cu acest scop în 1919, 
condusă de inginerul Pietro Emilio 
Emmer, dezvoltă proiectul pe modelul 
oraşului-grădină. Proiectul prevede din 
motive economice „case cu un număr 
limitat de locuinţe", dar obligă să se 
distribuie fiecărei familii o grădină a 
sa. Planul a fost prezentat Comunei în 
1920 şi aprobat în 1922. Din păcate, 
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însă, punerea lui în practică a fost mai 
puţin de succes, masele largi neputând 
să-ţi permită, totuşi, o locuinţă în 
Quartiere Urbano şi preferând soluţia 
navetei. 

Industria s-a concentrat la 
Marghera pe foodul unei ridicate oferte 
de mână de lucru provenind din zonele 
rurale, de asemenea solicitată de săpa
rea noilor canale şi realizarea de infra
structuri. Anexarea Margherei a des
chis apoi porţile încorporării în cadrul 
Comunelor din Veneţia de noi teritorii 
din terra ferma - Mestre, Favaro 
Veneto, Zelarino şi Chirignano (în 
1923-24 fuseseră anexate deja insulele 
Burano, Murano şi Pellestrina). 

În aceste condiţii, locuirea munci
torilor începe, în timp, să pevină o 
problemă în întregul Veneto. Intreprin
zătorul trebuie să îşi asume treptat 
problema acestora, precum şi pe cea a 
dotărilor aferente. Din nou, în fruntea 
oraşelor cu astfel de probleme este 
Schio, unde ca efect al impulsului 
productiv datorat lui Alessandro Rossi, 
se pun bazele unui model original care 
se va extinde în mai multe oraşe din 
partea de nord a Europei. Soluţia se 
bazează pe descentralizare, întreprin
zătorul cunoscând condiţiile mizere ale 
muncitorilor din ţările mai puternic 
industrializate şi încercând să evite 
formarea unui proletariat urban şi 
abandonarea pământurilor de la ţară. 
Rossi construieşte în Schio Quartiere 
Nuovo, cu participarea arhitectului 
Caregaro Negrin, remarcabil pentru 
cultura tehnico-academică a epocii. La 
Valdagno ia naştere în 1927 „oraşul 
social", aşezat vis-a-vis de centrul 
istoric. În zona padovană ia naştere 
centrul industrial Piazzola, aşezat pe 
cursul râului Brenta, pe acelaşi 
principiu al integrării industriei cu 
agricultura. Se remarcă, de asemenea, 
experienţa lui Pietro Trevisan cu cele 3 
zone rezidenţiale realizate la Mestre 
(Altobello), Vicenza (San Lazzaro) şi 
Villaverla, construite cu ajutorul ele
mentelor constructive fabricate chiar 
în locul respectiv. 

Din punct de vedere arhitectural, 
fabricile din Veneto urmează modele 
central-europene şi manchesteriene. 
Expresia arhitectonică a patrimoniului 
industrial din Veneto este de mare 
valoare atât stilistică (predomină Art 
Nouveau de factură vieneză, ecclec
tic ), cât şi spaţială, nu de puţine ori 
determinată de funcţiunile specifice 
procesului de producţie (aşa cum for
mele alungite au rezultat, de pildă, 
după introducerea cuptoarelor Hoff
mann). 

CÂTEVA CONSTRUCŢII 
EMBLEMATICE 
ALE VENEŢIEI 
INDUSTRIALE 

Magazzhii del Sale 
Amplasament 
Pe malul Zattere, înspre 

extremitatea care se încheie cu biserica 
Sania Maria delia Salute şi Vama. 

Descriere 
Construcţia este aşezată pe vechi 

structuri provenind din secolul al XVI
iea. Înaintea actualelor Saloni, exista 
pe acest loc (în capătul peninsulei atât 
de puternic marcată de silueta bisericii 
Santa Maria delia Salute) un complex 
edilitar de mult mai mică valoare 
arhitectonică (după cum se poate 
vedea pe planul lui Jacopo De Barbari 
- 1500 şi cel al lui Vadagnino - 1525). 
Există o relativă incertitudine în 
documente: unele vorbesc despre un 
teatru aflat în vecinătatea Saloni-lor, 
altele de demolări şi construiri de noi 
clădiri (ar putea fi vorba de vechile 
depozite dell 'Umilta. restructurarea 
referindu-se chiar la actualele 
Magazzini de! Sale). 

În jurul anului 1830, inginerul 
Alvise Pigazzi refăcea în stil neoclasic 
faţada dinspre ~analul Giudeccăi şi 
partea dinspre Rio delia Fornace şi 
construia un nou corp de clădiri mai 
apropiat de Pun/a delia Dogana. 
Imaginea obţinută intră în armonie cu 
frontul fondamentei Zattere şi a celei 
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de vis-a-vis, interiorul fiind construit 
pe o structură fină, modulată, iar faţa
dele utilizând cu pricepere nuturile în 
tencuială care recheamă materiale 
nobile, arcul în plin cintru, profilaturile 
din piatră şi supradimensionarea 
cornişei care marchează lungimea 
clădirii. 

În 1852 a existat o tentativă de a 
translata Magazzini pe Giudecca, dar 
criza ulterioară a acestui tip de comerţ 
(cu sare) a dus la eliminarea ei. 

Stare actuală 
În 1959 s-a făcut o cerere de a 

ceda edificiul Municipalităţii pentru 
activităţi sportive, dar abia în 1972 J
au întreprins lucrări de reparaţii. In 
ultimul timp, depozitele au adăpostit 
temporar unele activităţi ale Bienalei 
de Artă. 

La Manifattura Tabacchi 
Amplasament 
Între Rio delle Burchielle şi Rio 

di Sant' Andrea. 

Descriere 
Complexul manufacturii a fost 

construit în 1786, la iniţiativa lui 
Gerolamo Manfrin. Conform unei 
documentaţii de la 1786, păstrată la 
Muzeul Civic Correr, proiectul se 
datorează arhitectului Bernardino 
Maccaruzzi. Proiectul prezintă un unic 
corp de fabrică, destinat să conţină 
depozite pentru conservarea tutunului, 
sobe pentru uscarea frunzelor şi o curte 
interioară cu rol de distribuţie a 
spaţiilor. Răspândirea activităţii 
productive în perioada austriacă a dat 
curs la diverse propuneri de transferare 
a manufacturii, ceea ce s-a produs însă 
a fost o restructurare a complexului în 
formele arhitecturale, structurale şi 
funcţionale pe care le putem observa şi 
astăzi. Inginerii Giuseppe Mezzani şi 
Antonio Zilli au relevat edificiile 
existente şi au extins ansamblul înspre 
Rio delle Burchielle. S-au redefinit 
funcţiunile şi faţada a căpătat o 

imagine arhitectonică de prestanţă, 
unificându-se stilistic. Este evident 
efortul de a crea un edificiu 
corespunzător necesităţilor productive 
şi, în acelaşi timp, dorinţa de a-l dota 
cu o indiscutabilă demnitate estetică. 
Edificiul se individualizează printr-un 
ceas şi un turn, simboluri ale ordinii şi 
punctualităţii. Manifattura Tabacchi 
a constituit, de-a lungul secolului al 
XIX-iea, una dintre cele mai impor
tante industrii existente la Veneţia, fie 
prin venituri, fie prin personal 
implicat. 

Stare actuală 
Manufactura este încă activă, dar 

se pare că în curând va fi transferată 
într-un alt sediu. 

La Stazione Marittima 
Amplasament 
În zona Santa Marta, finalul 

fondamentei Zattere-San Basilio, în 
nord-vestul oraşului. 

Descriere 
Realizarea unei staţii maritime 

care să înglobeze toate serviciile 
portuare, aducând Veneţia la nivelul 
marilor oraşe-porturi italiene, repre
zintă una dintre realizările-cheie ale 
noului mod de a înţelege oraşul. 
Politica veneţiană a sfârşitului de secol 
XIX urmărea penetrarea tinerei naţiuni 
în Balcani şi arăta un interes deosebit 
Orientului Mijlociu, ca arie în curs de 
transformare rapidă. În problema 
localizării staţiei maritime şi a 
rezolvării unificării bazinului lagunar, 
în 1868 a fost preferat proiectul 
comisiei prezidate de inginerul Pietro 
Paleocapa. Una dintre condiţii era 
neîndepărtarea prea mare de gara 
Santa Lucia, iar o alta aceea de a avea 
la dispoziţie o zonă lipsită de valori 
monumentale, în care să fie posibilă 
introducerea noilor bazine şi cheiuri 
necesare navigaţiei de gabarit mic şi 
mediu şi să se poată desraşura în bune 
condiţiuni serviciile de încărcare, 
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descărcare şi stocarea mărfurilor. În 
1880 a fost inaugurat noul complex 
portuar, cu structuri relativ impu
nătoare pentru respectiva epocă. 
Stazione Marittima a fost inclusă într
o regândire generală a bazinului 
portuar veneţian, între 1886-1892, 
cuprinzând transformarea accesului 
lagunar dinspre San Nicolo del Lido şi 
Malamocco. În 1892 a fost înfiinţat la 
San Basilio un punct pentru 
depozitarea mărfurilor în regim de 
porto-franco, compus din 7 depozite 
de 2 şi 3 etaje în suprafaţă de 12500 
mp. Construcţiile sunt simple, 
funcţionale, acoperite în sistem shed, 
fără vreo particularitate ornamentală. 

Stare actuală 
S-au păstrat structurile cu 

funcţiunea de trafic de pasageri, 
prevă-zându-se instituirea de noi linii. 

11 Cotonificio Veneziano 

Amplasament 
Pe locul fostei gropi de gunoi din 

Santa Marta, în lungul Canalului 
Giudeccăi 

Descriere 
Fondată în 1883, în urma 

constituirii unei societăţi anonime cu 
capital jumătate veneţian, jumătate 
lombard, a fost una dintre cele mai 
importante fabrici textile din Veneţia 
şi din Veneto. Ideea iniţială a societăţii 
a fost aceea de a îşi însuşi o arie vastă 
de teren pentru a putea revinde o parte. 
Proiectul iniţial, redactat de inginerii 
milanezi Antonio Baffo şi Vittorio 
Mazzuchelli, prevede realizarea a 
patru corpuri de clădire în care să 
lucreze 3000 de oameni. Proiectul 
pentru Cotonificio a fost redactat de 
către Vittorio Mazzuchelli, cunoscut 
mai ales pentru opere de inginerie 
mecanică. El a construit un amplu 
edificiu de plan rectangular, divizat în 
două părţi: una în sud destinată 
operaţiilor de curăţare şi pieptănare a 
bumbacului, cealaltă în nord pentru 
ţesături şi întindere. În partea din spate 
se aflau depozitele şi administraţia. 
Scările erau cuprinse în două turnuri 
adosate clădirii. Imaginea edificiului 
era impunătoare, cu ferestre ample şi 
ancadram~nte în cărămidă şi pietra 
d'Istria. In intervenţiile ulterioare a 
fost refăcut corpul de nord care fusese 
bombardat în 1916 şi a fost înlocuit 
corpul de depozite şi birouri. 

Fig. I 
Stazione 
Marittima 
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Fig. 2 
li Cotonificio 

Vcneziano (sus) 

Fig 3. 
Mulina Stucky 

(jos) 

Stare actuală 
Fabrica a funcţionat până în 1960, 

în prezent fiind reabilitată ca sediu al 
Facultăţii de Chimie a Universităţii din 
Veneţia şi al Institutului Universitar de 
Arhitectură . 

PATRIMONIU 

Mulino Stucky 
Amplasament 
În extremitatea occidentală a 

insulei Giudecca 
Descriere 
Complexul Mulino Stucky a 

căpătat în timp o deosebită valoare 
arhitecturală şi culturală, devenind una 
dintre intervenţiile modeme cele mai 
importante ale oraşului. Actuala moară 
este rezultatul unui lung proces de 
intervenţii edilitare, restructurări, 
amplificări şi reconstrucţii datorate 
răspândirii activităţii morăritului pe 
locul fostei mănăstiri San Biagio din 
iniţiativa avută de Giovanni Stucky în 
1883, întreprinzător modern 
administrator îndrăzneţ al unui capital 
pe care a ştiut să îl acumuleze şi 
înmulţească plecând de la o modestă 
activitate în terra ferma. Dezvoltarea 
comercială şi a transporturilor, care, la 
sfărşitul secolului al XIX-iea, părea să 
proiecteze Veneţia spre un nou rol 
ec_onomic în raporturile cu Balcanii şi 
ana ~osf~rului şi Orientului Mijlociu, 
a evidenţiat, în curând, insuficienta 
micii uzine. S-a ajuns, aşadar, la ~n 
comp!ex industrial care, prin 
capacitate productivă şi de stocare, era 
apt să facă faţă previziunilor 
dezvoltării de pe piaţa grâului. În 
1896, Giovanni Stucky a comisionat 
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proiectarea unui edificiu pentru măci
narea grânelor cu moară pe cilindri, 
adaptat să facă faţă necesităţilor ce se 
prevedeau. Stucky a reuşit să convingă 
administraţia, puţin temătoare de inter
venţii prea radicale asupra oraşului, şi 
să construiască o uzină cu totul nouă, 
bazată pe inovaţii tehnologice care să
i crească capacitatea productivă 
(printre altele, cu argumente extreme, 
de genul concedierii celor 187 de 
muncitori ai întreprinderii). 
Necesitatea de a adăposti utilaje de 
mari dimensiuni şi cantităţi mari de 
materie primă au transformat uzina 
într-o editare a modelului marilor mori 
de cereale germane. Nu este 
întâmplător că Stucky a fost sfătuit să 
aleagă un arhitect din Hanovra, Ernest 
Wulekopf. Stilul clădirii este 
eclectismul specific în epocă, cu 
bogate citări renascentiste, gotice şi 
neobaroce, nu lipsit de valoare artistică 
( originalitatea sa stă în propunerea 
unei fabrici-castel, bogată în elemente 
decorative). 

Giancarlo Stucky, fiul lui 
Giovanni Stucky, a realizat intervenţii 
de restructurare şi un depozit adiacent 
proiectat de el însuşi împreună su 
inginerul Samassa (anii 1922-1927). In 
1954, pentru a face faţă concurenţei, 
întreprinderea Stucky a fost 
transformată în societate pe acţiuni. 

Stare actuală 
În prezent zona morii a fost 

achizitionată ca teren edificabil de 
către · societatea imobiliară Beni 
Stabili, fiind apoi vândută către 
Finanziaria Romana Acqua Marcia, 
care o reabilitează ca centru hotelier. 

Fabrica de bere de pe Giudecca 

Amplasament 
Este situată tot în partea vestică a 

insulei, tipică încă din secolul al XIX
iea pentru activităţi industriale, 
adăpostite în clădiri de remarcabil stil 
arhitectural. 

il 

Descriere 
Complexul berăriei a luat naştere 

într-o perioadă cuprinsă între I 902-
1920 şi este localizat între Fonda
menta San Biagio şi Rio delie 
Convertite, în continuarea celebrei 
Mori Stucky, unitatea de stil cu aceasta 
îndreptăţind bănuiala că ar fi realizată 
de mâna aceluiaşi proiectant. Berăria 
este unul dintre puţinele exemple 
veneţiene de eclectism de sfârşit de 
secol XIX. Fabrica avea în acelaşi timp 
un rol de imagine, ca pandant al Staţiei 
Maritime pe celălalt mal al Canalului 
Giudeccăi, şi unul productiv, bazat pe 
o tehnologie înaltă pentru acea 
perioadă, preluat de către clădirile 
dinspre Rio delte Convertite. Accesul 
principal era dinspre Fondamenta di 
San Biagio, ceea ce permitea 
descărcarea materiilor prime direct din 
ambarcaţiuni. Edificiul era încununat 
de un turnuleţ în stil medieval, specific 
sfârşitului secolului al XIX-iea. 
Berăria s-a născut în urma constituirii 
unei societăti denumite Distileria 
Veneţiană. În i 908, edificiul, aflat în 
gestiunea Societăţii Birra San Marco, a 
fost lărgit cu cantine şi spaţii pentru 
repararea butoaielor. In aceeaşi 
perioadă s-au efectuat intervenţii de 
restructurare de către inginerul 
Consiglio Fano. În anii 1920 a avut loc 
o nouă extindere semnată de inginerul 
Ugo Vigevano. 

Stare actuală 
Activitatea industrială în clădire a 

încetat la începutul anilor 1960, 
actualmente ea constituind obiectul 
unei restructurări pentru realizarea a 
44 de apartamente. 

Şantierele Navale. Birourile 
mecanice din Veneţia 

Amplasament 
Erau mai multe şantiere navale, 

printre care cele mai importante 
şantierele Acnil, Toffolo şi Lucchese, 
dar mai ales Cnomv. 
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Acest complex ocupă aria 
adiacentă bisericii Redentore, cuprinsă 
între Fondamenta di San Giacomo şi 
partea de sud a lagunei, care fusese 
ocupată iniţial de o fabrică de pânze şi 
coarde navale. 

Descriere 
Alegerea amplasamentului a fost 

determinată de arii vaste libere şi de 
prezenta unor oglinzi de apă. Au fost 
construite în 1905 de către societatea 
Savinem. Din documente fotografice 
se poate reconstitui organizarea 
complexului: în centru turnarea 
pieselor masive şi săli de montaj, pe 
margini topitoria, atelierele 
modeliştilor, apoi separat depozitele de 
materiale de consum zilnic, înspre 
lagună se găsea un bazin de carenaj şi 
o platformă de ancoraj pentru 
încărcare şi descărcare, iar în lungul 
fondamentei San Giacomo şi Ponte 
Lungo se găseau poarta, birourile, 
serviciile (vestiare, cantină) şi câteva 
locuinţe pentru personal. Astăzi se mai 
văd cele trei corpuri de fabrică cu un 
nivel, orientate pe direcţia nord-sud, cu 
valenţe exclusiv funcţionale. Structura 

PATRIMONIU 

La sfârşitul primului război 
mondial, complexul a fost achiziţionat 
de către Societatea Anonimă a 
Şantierelor Navale şi Oţelăriilor din 
Veneţia şi transformat conform unui 
nou proiect, fiind extins sediul existent 
şi înlocuindu-se utilajele, astfel încât, 
sub conducerea inginerului Gino 
Cacciari întreprinderea ajunge să se 
distingă la nivel naţional. 

Tradiţia veneţiană a construcţiilor 
navale a fost continuată până în 1960, 
când şantierele au fost abandonate. 

Stare actuală 
Ca posibilitate de reutilizare 

există proiectul Actv (compania de 
transport naval urban) din 1980 care 
prevede conservarea fronturilor 
dinspre canal, restructurarea edificiului 
din partea de est şi demolarea unei 
construcţii pe latura de vest. 

Patrimoniul industrial al Veneţiei 
este aşadar în mare parte, din fericire, 
un patrimoniu viu, a cărui viaţă trecută 
este înlocuită, treptat, de pulsul 
prezentului. 

este mixtă, parţial din fier, parţial din Bibliografie de bază 
zidărie, acoperişurile sunt în două ape Franco Mancuso etc. 
cu luminatoare din loc în loc. L 'archeologia industriale ne/ Veneto 

Anotber Face of Venice - Industrial Patrimony 

The paper follows a historical
artistic itinerary through a less known 
Venice - the one of factories and industrial 
equipments - presences impossible to 
ignore in our chaotic world, forced to 
become aware of and solve the 
rehabilitation of some installations and 
structures that cannot be removed from 
everyday landscape. Şerban Savu presents 
his artistic vision of these spaces of our 
limes that reflect ourselves with such 
accuracy. 

Venice benefits of a remarkable and 
well conserved industrial heritage, consis
ting either in enterprises which moved to 
the laguna from the terra ferma, as 
Mulina Stucky which came from Treviso, 
either in factories which were bom in 
Venice, as Cotonificio Veneziano, 
presently headquarters of the architecture 
faculty. Industrial Venice had had in The 

Arsenal and Murano the anticipation of 
two real factory-towns, but also special 
manufacture objects as the Academy 
Bridge and the Scalzi Bridge from the 
Great Channel. Starting with the 19th 
century even the crafts become industrial 
products: steam machines instead of sails, 
vaporetti and motoscafi instead of 
gondolas. Meantime the idea of joining a 
vast residential area to the industrial pole 
was bom, and so the project of the so
called Quartiere Urbano from Marghera 
appeared, which was designed by an 
autonomous section of The Technical 
Communal Office created in 191 O, leaded 
by engineer Pietro Emilio Emmer and 
developed next the model of the garden
city. 

The paper also presents other 
emblematic constructions of industrial 
Venice. 
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